Т. ЛИСКОВА

ГИА ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ: ТРЕНИРОВОЧНЫЕ ЗАДАНИЯ

Все больше выпускников основной школы при прохождении итоговой аттестации выбирают экзамен по обществознанию. Это, конечно, очень хорошая школа подготовки к единому экзамену. Ты, наверное, уже знаешь, что между ЕГЭ и ГИА много общего, особенно это относится к частям А и В. Предлагаем тебе серию новых заданий для тренировки. 
Задания части А

1.
Какие из перечисленных терминов используются в первую очередь при описании социальной сферы общества?

1)сословия, страты

2) образование, наука

3) доход, прибыль

4) федерация, парламент

2.
17-летний Андрей работает курьером в исследовательском институте. 
Данный пример иллюстрирует деятельность:
Курьер (от фр. courrier — бегун, от лат. currere — бегать, быстро двигаться) — человек или компания, нанимаемые для доставки сообщений, писем, иной корреспонденции, а также небольших предметов

1) учебную

2) трудовую

3) политическую

4) научную

3.
У Марины много друзей, она работает на мебельной фабрике. В свободное от работы время она поет в хоре. Все это характеризует Марину как:

1) товарища 2)индивида 3)личность 4) организатора

4. Верны ли следующие суждения об обществе?

А. Общество включает все формы взаимодействия людей.

Б. Общество включает в себя весь материальный мир.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

5.
Что отличает науку от других областей (форм) духовной культуры?

1) опора на представления о добре и зле

2) определение образцов прекрасного

3) стремление к достоверному знанию   

4)
эмоциональное воздействие на человека

6.
Государство выполняет различные функции в экономической жизни общества. В частности, поддерживает и защищает конкуренцию. Какой из приведенных ниже примеров иллюстрирует эту функцию?

1) правительство изменило порядок налогообложения предприятий

2) в рамках государственной программы развития образования открылась новая школа

3) центральный банк выдал лицензии коммерческому банку

4)
парламент принял антимонопольный закон

7.
Моральные нормы в отличие от правовых:

1)
регулируют поведение людей

2) содержатся только в священных книгах

3) обеспечиваются прежде всего силой общественного мнения

4) осваиваются в процессе социализации

8.
Вознаграждение, которое предприятие обязано выплачивать работникам за их труд, называют:

1) прибылью

2) налогом

3) заработной платой

4) прожиточным минимумом

9.
Егор несколько месяцев откладывал часть зарплаты для последующего приобретения нового мобильного телефона. Какую функцию денег иллюстрирует приведенный пример?

1) средство платежа

2) средство обмена

3) мера стоимости

4) средство накопления

10.
Верны ли следующие суждения об экономических ресурсах?

А. Экономическая деятельность происходит в условиях ограниченности экономических ресурсов.

Б. Общество стремится найти оптимальные пути распределения и использования ограниченных ресурсов.

Наука.

Наукой называют форму духовной деятельности людей, направленной на производство знаний о природе, обществе, человеке и о самом познании, имеющей непосредственной целью постижение истины и открытие законов. Как специфический тип духовного производства наука возникла в Новое время, в XVII-XVIII вв.

Зарплата.

Заработная плата — денежная компенсация, которую работник получает в обмен за свой труд

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

11.
Какая социальная роль может равно исполняться как подростком, так и взрослым человеком?

1) судебный пристав

2) машинист электропоезда

3) депутат парламента

4) театральный зритель

12.
Верны ли следующие суждения о социальной структуре общества?

А. Социальная структура характеризует внутреннее строение общества.

Б. Социальная структура общества обусловлена прежде всего индивидуальными различиями людей.

1) верно только А

2)верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

13.
Что является признаком любого государства?

1) взимание налогов

2) демократический режим

3) разделение властей

4) федеративное устройство

14.
Какой из приведенных ниже терминов обозначает одну из форм государственного устройства?

1) федерация 2)демократия

3) монархия

4) диктатура

15.
А. — организация, целью которой является победа на парламентских выборах. А. выражает интересы среднего класса общества, выступая в поддержку предпринимательства. К какому типу относится организация А.?

1) государственный аппарат

2) профессиональный союз

3) политическая партия

4) общественная организация

16.
К деятельности органов исполнительной власти в РФ относится:

1) разработка бюджета государства

2) осуществление судопроизводства

3) объявление амнистии

4) решение вопросов гражданства РФ

17.
Верны ли следующие суждения об обязанностях граждан РФ?

Одна из конституционных обязанностей гражданина РФ:

А. Забота о несовершеннолетних детях и нетрудоспособных родителях.

Б. Участие в различных объединениях, союзах, партиях.

1)верно только А

2)верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

Задания части В

1. В1.

В государстве Z установлен демократический политический режим, а в государстве Y — тоталитарный. Сравните эти два политических режима. Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку — порядковые номера черт отличия.

1)
назначение руководителей органов исполнительной власти

2) пресечение нарушений общественного порядка

3) свободные выборы на альтернативной основе

4)
проведение политических репрессий

	Черты сходства
	Черты отличия

	
	


2. В2.

Установите соответствие между ситуацией и социальной ролью, которую данная ситуация иллюстрирует: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.

Ситуация
Социальная роль

А) Иван Петрович проголосовал    1) гражданин

в день выборов
2) работник

Б) 16-летний подросток
3) потребитель

в свободное от учебы время

разносит почту 
В)Ученик М.интересуется работой государственных органов власти 
Г) Студент С. купил маме

подарок на полученную стипендию 
Д) После окончания вуза Сергей трудится агрономом

	А
	Б
	В
	Г
	д

	
	
	
	
	


3. В3.

Прочитайте приведенный текст, каждое положение которого отмечено буквой.

(А) Людмила Фролова преподает историю в школе. (Б) Она много времени тратит на чтение научной литературы, освоение новых педагогических технологий. (В) Однако вряд ли для профессионального роста достаточно одного самообразования.

Определите, какое(-ие) положение(-я) текста:

1) отражают факты

2) выражают мнения

Запишите в таблицу цифру, обозначающую характер соответствующего положения.

	А
	Б
	В

	
	
	


4. ВЗ.

Прочитайте приведенный текст, каждое положение которого отмечено буквой.

(А) В Российской Федерации признается и гарантируется местное самоуправление. (Б) Органы местного самоуправления должны чаще прислушиваться к советам опытных людей. (В) Пока далеко не все осознали значение местного самоуправления в решении задач своего района.

Определите, какое(-ие) положение(-я) текста:

1) отражают факты

2) выражают мнения

Запишите в таблицу цифру, обозначающую характер соответствующего положения.

	А
	Б
	В

	
	
	


Прочитайте текст. Проанализируйте данные таблицы и выполните задания В4 и В5.

Социологические службы стран Z и Y провели опрос общественного мнения. Участвующим в опросе был задан вопрос:
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 «Как государство должно участвовать в социальной защите населения?»

Результаты опроса (в % от числа отвечавших) представлены в виде таблицы.

	Варианты ответа
	Страна Z
	Страна Y

	Государство должно обеспечивать нормальный уровень благосостояния всем своим гражданам
	10
	35

	Государство должно обеспечивать помощь всем своим гражданам, попавшим в трудное жизненное положение, например лишившимся работы
	20
	40

	Государство должно обеспечивать социальную защиту только тем, кто не в состоянии позаботиться о себе сам: пенсионерам, инвалидам
	25
	10

	Люди должны сами заботиться о себе и сами обеспечить себе нормальную жизнь без какого-либо вмешательства государства
	40
	5

	Затрудняюсь ответить
	5
	15


5. В4.

Найдите в приведенном списке выводы, которые можно сделать на основе таблицы, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Процент тех, кто считает, что государство должно обеспечивать нормальный уровень благосостояния всем своим гражданам, выше среди опрошенных страны Z, чем среди опрошенных страны Y.

2) Доля тех, кто считает, что государство должно обеспечивать помощь всем своим гражданам, попавшим в трудное жизненное положение, среди опрошенных страны Y выше в два раза, чем среди опрошенных страны Z.

3) Процент тех, кто считает, что государство должно обеспечивать социальную защиту только тем, кто не в состоянии позаботиться о себе сам, выше среди опрошенных страны Y, чем среди опрошенных страны Z.

4) Опрошенные обеих стран в равной мере разделяют мнение, что люди должны сами заботиться о себе и сами обеспечивать себе нормальную жизнь.

5) Опрошенные страны Y в большей степени, чем опрошенные страны Z, затрудняются при ответе на вопрос.

6. В5.

Результаты опроса, отраженные в таблице, были опубликованы и прокомментированы в СМИ. Какие из приведенных ниже выводов непосредственно вытекают из полученной в ходе опроса информации?

1) В стране Y развито местное самоуправление.

2) Жители страны Y верят в силу государственного регулирования.

3)
Институты рыночной экономики развиты в большей степени в стране Z, чем в стране Y.

4) По форме правления страна Z — республика, а страна Y — монархия.

5) По форме государственного устройства страна Z — федерация, а страна Y — унитарное государство.

Прочитайте текст. Проанализируйте данные таблицы и выполните задания В4 иВ5.

Ученые страны Z изучали влияние высшего образования на культуру межличностных отношений. Так, в рамках своего исследования они провели опрос абитуриентов и выпускников вуза. Среди прочих был задан следующий вопрос: «Какой способ поведения в межличностном конфликте вы считаете наиболее эффективным?»

Результаты опроса (в % от числа отвечавших) представлены в виде таблицы.

	
	Абитуриенты вуза
	Выпускники вуза

	Противоборство
	40
	15

	Уступка
	20
	20

	Уход из ситуации
	15
	25

	Сотрудничество
	25
	40


7.
В4.

Найдите в приведенном списке выводы, которые можно сделать на основе таблицы, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Для выпускников более характерен выбор уступки, чем ухода из ситуации.

2) Уступку выбирает одинаковая доля опрошенных обеих групп.

3) Уход из ситуации наиболее популярен среди обеих групп опрошенных.

4) Противоборство выбирает меньше выпускников, чем абитуриентов.

5) Среди выпускников сотрудничество менее популярно, чем уход из ситуации.

8.
В5.

Результаты опроса, отраженные в таблице, были опубликованы и прокомментированы в СМИ. Какие из приведенных ниже выводов непосредственно вытекают из полученной в ходе опроса информации?

Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) Полученное образование оказывает влияние на выбор способа поведения в конфликте.

2) Современная молодежь отличается повышенной конфликтностью.

3) Выпускники вуза в большей степени, чем абитуриенты, понимают необходимость совместных усилий обеих сторон для разрешения конфликта.

4) Люди со средним образованием в большей степени, чем люди с высшим образованием, склонны отстаивать свои интересы в открытом противостоянии.

5) Большая часть опрошенных в обеих группах не понимают, что такое толерантность.
Ответы на задания ГИА по обществознанию:

Часть А: 1 — 1, 2 — 2, 3 — 3, 4 — 1, 5 — 3, 6 — 4, 7 — 3, 8 — 3, 9 — 4, 10 — 3, 11 — 4, 12 — 1, 13 — 1, 14 — 1, 15 — 3, 16 — 1, 17 — 1.

Часть В: 1 — 1, 2 и 3, 4; 2 — 12132; 3 — 112; 4 — 122; 5 — 25; 6 — 23; 7 — 125; 8 — 123.
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